

抗日戰爭在國史上的意義

紀念七七抗戰四十九週年

(本文插圖刊第6頁)

朱匯森

回憶四十九年前（民國二十六年）的七月七日，日本軍閥在盧溝橋挑釁，發動侵華戰爭。我全國軍民在偉大民族領袖先總統蔣公領導之下，一致奮起，英勇抗戰。在極艱苦困難環境中，抗戰八年，終於獲得最後勝利，締造了輝煌的歷史。現在謹以「抗日戰爭在國史上的意義」為題，提出報告。本題所指在國史上的意義，是說明有些事件雖經數十年國民革命的努力，未見成功，但到抗戰期間，由於內外憂患交迫，却開創前所未有的新局面；又有些事件當時遭遇萬分困難，接連失敗，但事後看來，却是扭轉抗戰勝利的關鍵；又有些事件當時有人發生迷惑、誤解和批評，但經過時間的考驗，終能辨別是非，真相大白，使大家接受歷史的教訓，認清並選擇正確的道路。

領導英明全民團結

抗日戰爭中，敵軍挾其優勢武力向我進攻。吾人獲勝之主因，端賴蔣公睿智之領導，卓越之指揮，以及全國軍民精誠團結，犧牲奮鬥，堅持到底，最後助人助，而能擊敗強敵。現由下列的史實予以說明：

(一)睿智英明高瞻遠矚：蔣公對中日關係與世界大局之演變，均有先見和預籌。九一八事變後，中共與日本交互進逼，蔣公料知抗日戰爭雖不可免，但心腹之患不除，抗戰決難收功，乃宣佈「攘外必先安內」政策。不過這個政策，當時却沒有獲得全面輿論的諒解和支持。但事後歷史證明，這個政策，確實消除了內顧之憂，爭取了備戰時間，建立了抗戰致勝的基礎。抗戰前，蔣公又提示「敵乎？友乎？」一文，希望日本明悉俄共爲中、日共同之敵人，而及時覺醒。且警告曰人說：「設若中日戰爭延長，勢將擴大而爲世界戰爭；倘若世界大戰發生，中、日兩國必將同歸於盡。」其後世界大戰發生，日本覆敗，赤禍蔓延，充分印證了蔣公多年前的警語。同時，由於料知日本本身的弱點，及其侵略擴張和擾亂世界和平的行爲，必將引起國際的反對與干涉，因此其側背的作戰，也將無法避免。於是在蔣公的遠見和預計之中，策定了長期持久消耗作戰的方針。又爲能貫徹此一作戰方針，乃在作戰指導上，掌握戰場形勢，迫使敵人的攻擊從「由北而南」改爲「由東而西」，以空間換取時間而達成持久抗戰的目標。如此處處主動、先機制敵的策略，實是戰史上最卓越、最成功的範例。

(二)拒絕和談堅持到底：七七抗戰發生，我國戰力與日本相差懸殊。日人一面挾優勢武力進攻，一面施展分化與誘和陰謀。在其大舉侵入之後，初則分別成立傀儡政權，以圖分化軟化我方；繼而經由各種途徑向我誘和。如二十六年底，淞滬會戰後，政府爲貫徹長期抗戰決心，宣佈遷都重慶。日本見其「速戰速決」計畫完全落空，乃請德使陶德曼出面調停。迨武漢會戰後，我更轉變爲主動之全面戰爭，日本爲免泥淖愈陷愈深，於二十七年底，近衛首相又發表聲明，呼籲和談。直至三十年冬，幾乎每月都有表示其求和之意；而且在條件上逐次放寬，願從華北撤退日軍。我政

府始終堅予拒絕。蔣公當時曾嚴正表示：「我們只有犧牲到底，抗戰到底，唯有犧牲到底的決心，才能博得最後的勝利。若是彷徨不定，妄想苟安，便會陷民族於萬劫不復之地。」由於堅定英明的領導，及舉國抗戰到底的決心和信心，終於擊敗了優勢頑強的敵人。

(三)全民團結敵愾同仇：抗戰前由於蔣公堅忍卓絕的國防建設與抗戰準備，使落後離亂的中國，由貧弱而日漸茁壯，由散漫而趨於同心。七七變起，蔣公又昭告全民說：「如果戰端一開，那就地無分南北，年無分老幼，無論何人，皆有守土抗戰之責任，皆應抱定犧牲一切之決心。」因而全國上下，團結禦侮，有錢出錢，有力出力，戰場上前仆後繼，空襲時救死扶傷，國人流離顛沛，從無怨言，誓死抗敵，堅持到底。民國三十一年十月，蔣公發出：「一寸山河一寸血，十萬青年十萬軍」之偉大號召，全國知識青年風起雲湧，熱烈參戰，表現了忠勇報國的情操。此種精誠奮發的民族氣節，與同心同德的戰鬥精神，終使敵人喪膽，而獲得盟邦之讚許與支援，贏得最後的光榮勝利。

豐功偉業史冊輝煌

抗日戰爭中，我國的卓越表現與偉大成就，實可謂震驚古今。下列事實，不僅在國史上有其特別的意義，即在世界歷史上也應佔有重要的地位。茲分述如次：

(一)百年國恥從此洗雪：縱觀中國近代歷史，從清朝道光至光緒年間，先後經過「中英鴉片戰爭」、「英法聯軍戰爭」、「中日甲午戰爭」和「庚子八國聯軍戰爭」等四次戰爭，中國都是割地賠款，喪師辱國，淪為世界上次殖民地的地位。即使在第一次世界大戰，中國名為戰勝國，但外交仍處處受制於列強。始終主權未能恢復，國恥未能湔雪。經過蔣公領導八年抗戰之後，中國不但恢復了主權，廢除了不平等條約，收復了臺灣、澎湖以及東北失去的國土，洗雪了百年以來的國恥，一躍而為世界五強之一。這真是應在國史上大書特書的一頁。

(二)政令統一全民動員：自辛亥開國以來，軍閥割據，各自為政。而列強支配中國內政的原則，更是利「亂」而不利「治」。故北伐後，表面上雖為完成統一，實際上能貫徹執行中央政令之省份，仍屬有限；尤其邊遠的行政區域，更是鞭長莫及。同時，國人往昔亦素少參與政治活動與關心國事。但自政府號召全民抗戰後，全國各地一致奮起，在中央統一計畫指揮下，自動自發，各盡職責，共効馳驅，蔚成為開國以來，民族統一團結之空前局面。不但斷絕了日本侵略的妄念，同時也使圖謀侵略我國的列強，不敢對我再予輕視。此乃由於全民的憂患意識，產生求生圖存的無比動力，使中華民族激發出浩然正氣和強毅力量。

(三)支援盟軍貢獻世界：自「九一八」至抗戰勝利，前後十四年之戰爭，中國獨力苦撐十年之久。面對強敵，孤立無援，但我愈戰愈奮，不斷重創敵軍，使其不敢冒險從事國際投機。一九四一年，太平洋大戰爆發，日軍橫掃英、美、荷屬地，西出泰國，進軍緬甸，盟邦形勢非常危急。我為支援盟軍作戰，一面反攻廣州，策應香港；一面組軍遠征，入緬援英。尤其國軍第三次長沙大捷，在盟邦士氣陷入低潮之際，無疑的帶給盟友莫大之希望與鼓舞。在日軍受此打擊徘徊瞻顧之時，英美乃得從容整理其戰線，而蘇俄亦得專心於對德之戰爭。且我國自始至終，英勇戰鬥，牽制日軍一百餘萬於中國大陸戰場，助成盟軍之反攻。總之在二次世界大戰中，我國作戰時間最長，抗敵犧牲最大，同時對整個戰局之影響亦至深，對世界貢獻亦至鉅。故中國抗日戰爭，在世界歷史上的地位，應當確切的受到肯定。

鐵證如山豈可竄改

民國七十一年，日本爲企圖重塑其國際形象，掩蓋其侵華血腥史實，其文部省曾進行竄改教科書，淡化侵華暴行，企圖抹殺南京大屠殺、三光（殺光、燒光、搶光）政策、土地強制取奪等醜惡史實；並避重就輕，將日本「侵略」中國名詞，改爲日本「進出」中國。

當日本投降之初，曾將其大本營檔案，疏散到富士山麓，企圖消滅侵略暴行的證據。但大部份檔案仍被美軍扣留運回美國，作爲審判日本戰犯之用。美日訂立和約後，允許日本將上項檔案影印或製作微捲，其中記錄了很多日本犯罪的事實。國史館現藏有很多抗戰與日本侵華暴行史料，並曾在日本、美國蒐集約兩千餘件的有關資料。又如戰後賠償委員會，調查日本侵華公私損失檔案，也有二十餘萬件。國史館除將抗日戰爭的經過，陸續編纂史籍外，特對日本侵華暴行的史實，編成「日本侵華暴行錄」一鉅冊，約百餘萬言，並附照片四百餘張。其中採用資料，爲戰後中外法庭審判日本戰犯文件，和盟國第一手檔案史料，與當事人日記、回憶錄及歷史學家的證言。而大部份更是日本人自己的檔案，日本人自己的日記與回憶，日本人自己拍攝的照片，真是鐵證如山，日本自無法加以掩飾和竄改。

勝利成果不容篡竊

中共自始即是馬列主義叛國者。抗戰前爲國軍追剿面臨絕境時，乃在莫斯科決議下，披起「民族主義」的僞裝，以「抗日救國」爲號召，並在「九二二宣言」的四項諾言下，參加了抗戰。不料抗戰一開始，中共的真面目即暴露無遺，中共的軍隊非但躲避與日軍作戰，且經常暴露國軍行動，傳送情報與日軍，同時到處襲擊國軍部隊，併吞抗日地方武力，破壞地方行政組織，裹脅農民參軍，用盡辦法來壯大本身實力，一心一意爲戰後重新叛亂作準備。竊據大陸以後，竟大言不慚的宣稱：「八路軍、新四軍、華南縱隊於抗日戰爭中，爲擔負抗日的主力。」這真是莫大的謊言。

查考抗戰全程，國軍大會戰二十二次，重要作戰一千一百一十七次，小戰鬥三萬八千九百三十二次；其中中外共知的歷次大會戰，任何一次都沒有中共的軍隊參與。中共始終宣傳兩次抗日作戰，只是「平型關之役」與所謂「百團大戰」；事實上平型關之役，正面與日軍苦戰的是國軍部隊，共軍只不過在敵後乘機襲擊了日軍一個輜重隊而已；所謂「百團大戰」，當時是共軍以其幾個團的部隊，配合一些地方武力，進行了六天的鐵道公路零星破壞工作，如何能稱爲「大戰」？

去年魏德邁將軍提出證言：「一九四四年夏，我接任中國戰區美軍司令之職，並擔任蔣委員長之參謀長，以此二職位之身份，我認爲有資格而正確的評斷中共聲稱對最後戰勝我們共同的敵人——日本一事上，他們所作貢獻的篡竊……爲了眞實及世界各地所有中國人未來對史實的記載，我必須確切的陳明：自一九四四年夏至一九四五年八月戰爭勝利，中共對贏取對日作戰之勝利，是毫無貢獻。」

總之，中共的歪曲史實和日本的湮沒史實，都是對神聖抗戰的侮辱。每一個中國人，都有責任將抗戰的真相，確實加以查考和表白，使大家認清抗戰的偉大貢獻和意義，使八年抗戰在本國歷史和世界歷史上，永遠輝耀着正義之光。

揭穿中共統戰陰謀

由於中外史學界歷年來對中共篡竊抗戰勝利成果，紛紛指責駁斥，中共乃不得不承認真相，向信史低頭。近年來，一反過去宣傳「抗戰是它所領導」的論調，承認了國軍在抗戰中的主導地位。不管它是否出自誠意，却能使它四十年來的謊言，終於自相矛盾而宣告破產。但是在這種情勢下，中共却又施展新的陰謀，包藏着更大的禍心，發動新的宣傳方向，圍繞着「國共合作，共同領導抗戰」的主題打轉，強調「國共合作」是抗戰勝利的重要因素，從側面突出「國共合作才有前途」的新論點。歷史的經驗是痛苦的，痛苦和犧牲得到的教訓，却是可貴的。我們回顧中共在抗戰前的統戰偽裝伎倆，所得到的教訓就是：共產黨徒畢竟是共產黨徒，中共只是自私狡猾的偽裝者，沒有真正的祖國愛和民族感，喊「愛國」、喊「團結」、講「民族大義」、講「和平統一」，事實上都是玩弄的統戰手段與政治陰謀。我海內外同胞，對中共當前新的統戰騙局，自能看穿其伎倆，斷然不會相信。

蔣總統經國先生曾提示說：「在風雨中，不僅沉着、忍耐、冷靜，而且有堅確之信心，成功之信心是磨鍊而來，所以說風雨生信心。」又說：「唯有日新又新，更求進步，才能在逆流衝擊下，砥柱中流，開創新局。」今天我們以三民主義統一中國之奮鬥，有其必勝必成的堅固基礎，且具有較當年對日抗戰的更優越條件。我們要效法抗戰堅持到底的毅力，發揚抗戰團結一致的精神，信心堅定，屹立不搖，加強合作努力，鞏固領導中心。同時聯合中外史學界，對當前各種逆流，秉持春秋大義，口誅筆伐，匡正視聽。相信當年我們能以弱國擊敗強敵日本，今天當然更能擊敗全民共棄的共產暴政，來完成反共復國的歷史使命。（民國七十五年七月七日）

中外文庫 爲 歷 史 作 證
之四十七 喬 家 才 著

定 價 臺 幣 貳 佰 元

本書爲喬家才將軍繼海隅叢談之後又一精心傑作，要目有：劫後隨筆、黃埔建校簡史補正、三民主義力行社傳真、軍統局的工作在山西、聲威與嚇阻、苗培成高風亮節、閻錫山的豪情、仰光敵後抗日戰、徐志道的生平、左曙萍的一生、武士敏將軍之死、宗榮祿上十字架、閻錫山與戴笠、詩人情報員異域蒙難、爲歷史作證——戴笠未參加北伐東路軍、爲戴笠辯護、再爲戴笠辯護、力行社與國民黨、臺灣奇女子藍敏、土肥原的侵略魔掌、干國勳與力行社、憶廖耀湘將軍、王陵基與戴笠、如何對付日本篡改歷史、中美合作所功不可沒、憶陳素農將軍、賴景瑚傳、也談梁漱溟、講一個故事紀念郭鏡秋、懷念蕭一山先生、「南京大屠殺」和「還俗記」等篇，內容精彩，篇篇可讀。郵撥○○一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。